

UL
R.T.
ZEN,
-UT 58.

ebben
meg
nkak.
nk
etősök,
ók l

és
tomben

ásai:
-10 óráig,
-1/2 8 óráig,
-1 óráig,
-5 óráig
ntézetet.
soványítás),
svasfürdők,
gyógytorna.
z Adolf
lajdonos.

SEK

te továbbá az
te továbbá az
számlátnak.

GYES

Van

m a nagyérdem-
ség figyelmét
ujjonnan nyil-
alomszínhelyem-
ben legpontos-
legoicsóbban
mindennemű
munkát. Kiváló
Ehrenfeld
a, épület- és
szálas, Ven-
81.

mek-,
fi- és női
ó trikók,
mekharisnyak
minőségben,
on színen és
bb gyermekharis-
is kaphatók.
GED USNÉ
KOVATHÁZBAN,
NYFV-U. 2.

kült órák

szerűen,
eg lépő
csón
vállal
ás sokat

-ntca 36. sz.

u,

DEBRECZENI

FÜGGETLEN UJSÁG

Szombat
1923 július hó 7.

Felölös szerkesztő: Dr. Hegedüs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhiva-
tal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ARA:
50
KORONA

Kiadó: Hegedüs és Sándor Irodalmi
és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetés ára: havonta 1200 ko-
rona, külföldre 2400 korona.

Debreczen,
XXI. évf. 151. szám.

Külföldi affér

Kiss Menyhért képviselő a minapában heves támadást intézett néhány amerikai magyar polgár ellen, csunya és visszataszító vádaknak emelve ellenük a magyar nemzetgyűlés, az egész magyar nyilvánosság előtt. A becsületükben mélyen bántalmazott amerikai magyarok most diplomáciai uton kérnek és valószínűleg kapnak is elégtételt. Kis külföldi bonyodalom támadt a Kiss Menyhért felszólalásából, amely első sorban a külügyminisztériumnak kellemetlen. S ha másodsorban nem következnek semmi, talán szóra sem érdemesíteni az egész esetet, talán a hallgatás papirkosarába küldhetnénk, mint Kiss Menyhért, költő és honatya egyéb viselt dolgait.

De sajnos, másodsorban még sokkal súlyosabb és sokkal veszedelemesebb konzekvenciák lehetnek a Kiss Menyhért szavainak, mint első sorban voltak. Mert másodsorban ott van az amerikai magyarság, amely a megváltó kurzus négy szük esztendőjében mindig tárt kezekkel és súlyos dollárokkal segített Magyarországon, ott van az amerikai magyarság, amely nem tekintve politikai, társadalmi, felekezeti hovatartozásra, minden gyűjtőnek, minden kőrnek jószággal és szeretettel adott, amennyit adhatott. Pedig az Amerikában lakó magyarok nem henyélő milliárdosok, nem kényelmes pénzkirályok, hanem tudógyilkos bányák sápadt robotosai, gyárak meghajszolt szegényei, küzködők, tengődők, fáradottak és dolgozók mindannyian. Ők a pénzre váltott munkájukat és erejüket szokták odaadni a magyarországi testvérek egészségéért, jólétéért, kulturájáért. Ők a saját kezük izzadságos fáradozását adják a budapesti betegeknek és a debreczeni kollégiumnak és mindennek és mindenkinek, ami és aki rászorult!

Ha most ők azt olvassák az amerikai lapokban, hogy a magyar nemzetgyűlésen gyűlölettel beszélnek amerikai magyarokról, nem fognak-e szerető jószágukban, áldozó hazafiságukban ellankadni elkedvetlenedni? Mert ők nem tudják, hogy ki is az a Kiss Menyhért, ők csak azt tudják, hogy a magyar nemzetgyűlésen rosszat beszélnek róluk, ők a tájékozatlanok örök hibájába fognak esni: általánosítani fognak. Mert — ismételiük — ők nem tudják, hogy Kiss Menyhért nem jelenti az óhazai magyarságot, nem tudják, hogy Kiss Menyhért semmit és senkit egyebet nem jelent, mint — kiss Menyhértet, aki a Hangyaszo-

vetkezet iskolai irkáira szokott antiszemita verseket költeni olyanformán, hogy: „Légy híve a szövetségnek, Ne vidd pénzed az idegenek” stb.

A legjobb diplomáciai lépés az volna a külügyminisztériumtól,

ha százezer példányban kinyomatná Kiss Menyhért verseit és szétosztaná amerikai testvéreink között, ezzel a kommentárral: „Ugyan, ugyan, csak nem nehezteltek az egész magyarságra egy ilyen ember miatt?”

Bethlen ősszel számol le Gömbössel

Sürgős a nyári szünet a földreformnovella miatt

Budapesti tudósítónk jelenti: Az indemnitás vitája vége felé közeledik. A mai napon beérkezett a nemzetgyűléshez a nyolcórás ülésekre vonatkozó indítvány, amelyet kedden elfogadnak, úgy hogy a nemzetgyűlés szerdán már nyolcórás üléseket tart. Amhár a vitában most már kormánypárti szóok is részt vesznek, mégsem tarthat sokáig a vita, mert egyszerre kormánypárti részről mind erősebben sürgetik a nyári szünetet. Almássy László, az egységes párt új ügyvezető elnöke ma az újságírók előtt a parlament munkarendjéről tett nyilatkozatában — nagyon szükségesnek mondta a nyári szünet mielőbbi megkezdését, egyrészt azért, hogy a kisgazda képviselők otthon lehessenek az aratási munkálatokon, de azért is, mert augusztus derekán tartják meg Kopenhágában az interparlamentaris konferenciát és időt kell adni a nemzetgyűlési képviselőknek, hogy a kopenhágai utra elkészülhessenek.

A nyári szünet sürgősségének tulajdonképpen a földreformnovella kérdése az oka. Hirt adunk már arról, hogy Szabó István miniszter törvénytervezetét módosítani fogják. Ezek a módosító munkálatok, amelyek értesülésünk szerint inkább teljesen átszervező munkálatok, már hosszabb idő óta folynak, még pedig olyképen, hogy az új szöveg a kérdés lényegében lehetőleg fedje az Omge álláspontját. Az új szövegezés munkáját egy miniszterközi bizottság végzi és Bethlen István gróf miniszterelnök a munkálatok minden fontosabb fázisáról referáltat magának. Az a körülmény, hogy az új tervezet előreláthatóan honorálni fogja az Omge. kívánságait, nagyon vitássá teszi a földreformnovella sorsát és próbára fogja tenni az egységespárt egységét is. A novellát ugyanis, ha valóban az Omge. kívánságainak megfelelő tartalommal kerül a nemzetgyűlés elé, az ellenzéken kívül Gömbösök is erősen fogják támadni, hiszen köztudomás szerint a kormánypárt szélsőjobb csoportja a legradikálisabb megoldást követelte. A politikai körökben ilyenformán a parlamenti szünet tulajdonképpen arra

való, hogy a kormánypárt frakciói fölkészüljenek az őszi kampányra és nem lehetetlen, hogy Bethlen a földreformnovella problémáját fogja felhasználni arra, hogy a megfigyelői állás megszüntetésével tiszta helyzetet teremtsen pártja kebelében.

Külföldi képviselők

A földreformnovella átszervezésének munkálatai során felmerült az a gondolat, hogy intézményesen akadályozzák meg azt a tarthatatlan helyzetet, hogy egyes képviselők úgy a földművelésügyi miniszternél, mint Tóth Jánosnál a földbirtokrendező bíróság elnökénél mint protektorok tárnak közben kis- és nagyobb birtokok alapításának kérdésében. Felmerült az a gondolat, hogy a képviselői összejelhetetlenségről szóló törvényt ki fogják egészíteni olyan rendelkezéssel, amely lehetővé teszi a jövőben, hogy a képviselők mint protektorok közbenjárhassanak.

Csehország nem ígért vissza felvidéki megyéket

Prága, július 6. A Slovenski Dennik a cseh-magyar meg- egyezés kérdéséről így ír:

— A magyar sajtó néhány nap óta azt akarja elhitetni a világgal, hogy Massaryk elnök a magyaroknak területi enged-

ményeket helyezett kilátásba. Ezt az állítását azzal az interjuval bizonyítja, amelyet Massaryk Pályi magyar publicistának adott. Ebben azonban szó sem volt arról, hogy a cseh köztársaság hajlandó volna valamit is visszajuttatni a Felvidék területéből. Ebben a tekintetben megnyugtathatják lelkiismeretüket; kár a felesleges izgalmakért.

Ma Csehországnak a szomszédokkal való jó viszonya a fontos és Magyarországgal is szívesen megegyeznénk, amint hogy azt több ízben is hangoztattuk. Csak a magyar irredenták álma lehet oly megegyezés, amelyben területi engedményekről volna szó. Még ha csak a körül forogna a dolog, hogy a magyarok külföldi kölesonakciójuk támogatását kérnék tőlünk, — végeredményben erre megy a magyar sajtó egész zenebonája — akkor előbb nézzenek utána, hogy boszorkánykonyhájukon ne főzzenek többé terveket a Felvidék visszaszerzésére és demokratikus kormányzat bevezetésével engedjenek egészséges levegőt a feudális-terrorista Magyarország föléltet létkörébe.

A magyar cseh tárgyalások

Budapest, július 6. A Csehszlovákiával annak idején megkezdett és utóbb félbeszakított tárgyalások folytatása végett a magyar kormány kiküldöttét folyó hó 7-én Prágába utaznak. A kö- tendő egyezmények főleg a régi követelések és tartozások rendezésére, a letétek kiadására, adóügyi kérdésekre és a magánbiztosító vállalatok működésére vonatkoznak.

A magyar kölcsön

A Magyarországra küldendő vizsgáló-bizottság

Páris, júl. 6. (Havas.) A jóvátételi bizottság ma délután megvitatta azokat a kérdéseket, amelyek a jóvátételi tanácsnak a zálogjogok felfüggesztése ügyében legközelebb Magyarországra küldendő bizottságának adandó megállapodásra vonatkoznak. Ennek a bizottságnak tudvalevően az ország pénzügyi helyzetét kell tanulmányozni. A mai ülésen arról volt szó, hogy megállapítsák a bizottság illetékességét, összeállítását és hatáskörét.

Benes Párisban tárgyal a magyar jóvátételről

Prága, júl. 6. A Prager Presse jelenti: Benes külügyminiszter ma Párisba utazik, Benes megbeszéli a ruhrvidéki kérdést, annak gazdasági következményeit, a magyar jóvátétel ügyét s a balkáni eseményeket.

Visszakaptuk a dunántúli legmagasabb csúcsát

Sopron, július 6. A nyugatmagyarországi határ kitzése alkalmával Ausztriának jutott területből a ma-

gyar biztos, Drégán Ernő dr. miniszterelnökségi osztálytanácsos közbenjárására sikerült ezt a kitzést most úgy megváltoztatni, hogy a határvonal a 883 magassági ponton megy keresztül. Ennek következtében a Dunántúli legmagasabb csúcsát visszakaptuk.

A népszövetség határozata az erdélyi magyar birtokokról

Budapest, júl. 6. Adashi József elnök japán nagykövete az erdélyi birtokok ügyében a népszövetségi tanács elé tudvalevőleg javaslatot terjesztett, amelyet azonban a magyar kormány nem fogadott el. A javaslat szövege a következő:

A népszövetség tanácsa tudomásul vette azokat a nyilatkozatokat, amelyek a japán képviselőnek javaslatához fűzött jegyzőkönyvben foglaltak. Reméli, hogy a két kormány minden lehetőleg megteszi, hogy a magyar optások ügye ne zavarja meg a két ország közti jó szomszédai viszonyt. Meg van győződve, hogy a magyar kormány mindent igénybevesz érdekeit állampolgárai megnyugtására. Ugyancsak reméli, hogy a román kormány a maga részéről híven a szerződésnek és az igazság elvéhez, melyet kijelentése szerint a földbirtokreform törvények megalkotásánál alapul vett-tanúságot fog tenni jó akaratáról a magyar optások érdekében szemben.

„Ha nem haitottuk volna végre a lefegyverzést”

Páris, július 6. A népszövetség gení tanácskozásairól szóló tudósításában az Eclair közli: Apponyi Albert gróf kijelentette, ha Magyarország nem hajtotta volna végre ilyen loyálisan a lefegyverzést, panaszainak most nagyobb sulya volna.

A magyar delegáció elutazása Genéből

Gené, jul. 6. Apponyi Albert gróf, a magyar kormány képviselője, holnap reggel Münchenen át Karlsruheba utazik családjához. Sebess Dienes és János Benedek, akik mint szakértők vettek részt a népszövetség tanácskozásain, visszautaztak Budapestre. Gajzágó László miniszteri tanácsos a jegyzőkönyv aláírása vegett még Genében marad. A magyar delegátusok ma este Adashi japán nagykövet vendégei voltak.

A korona emelkedését várják

Prága után igazodik Zürich

A korona árfolyamának legutóbbi zuhanása alkalmával minden közgazdasági tényező véleménye az volt, hogy az árfolyam-nagyítás katasztrofális méreteket fog oltani. Mindenki azt várta, hogy a korona eleri az osztrák korona árfolyamát, sőt egyes vélemények szerint a márkáé alá fog süllyedni. Ezzel szemben egész váratlanul a korona árfolyamának stabilizációja következett be.

Ezzel kapcsolatban érdekes közgazdasági megfigyelést tenetünk. Ugyanis a korona árfolyamának kiakadására hónapok óta nem a zürichi, hanem a prágai tozsdei jegyzések voltak az irányadók. Még pedig olyképen, hogy a korona árfolyamának süllyedését és annak méreteket egész pontosan meg lehetett huszonnégy órával előbb állapítani a zürichi és a prágai jegyzések viszonyából. Ha Zürichben például a korona árfolyama 9-en zárult, akkor egészen bizonyos, hogy átszámítás alapján Prágában 8 és fél lett. Így a zürichi jegyzés huszonnégy órával nünedeikor követte a prágai átalakulást. Most, hogy a korona stabilizációjára bekövetkezett, az az érdekes helyzet állt elő, hogy az eddigi jelentésekkel szemben a korona árfolyama Prágában a világpárisítás felett áll, tehát átszámítva jobb a zürichi árfolyamnál is.

Ha az analógia alapján következtetni lehetne, most képeze tekvő volna a feltevés — a prágai árfolyam-alkulás szerint — hogy a korona árfolyama javulni fog. Természetes, ezt a feltevést a következő napoknak kell igazolnia és akkor ki fog derülni, hogy a korona árfolyamára a zürichi, vagy prágai árjegyzések az irányadók.

Gyógyszerész közgyűlés. Az Okl. Gyógyszerészek Orsz. Egyesületének debreczeni csoportja Lauter Miklós elnökletével vasárnap este 9 órakor rendkívüli közgyűlést tart a Csapó-utcai Azor-féle (vol Buzás) vendéglő külön termében, melyen Budapestről megjelentek dr. Andriáska Viktor, a magyar gyógyszerészet egyik vezérfője és Baglutz Viktor ügyvezető titkár. A közgyűlést társasvacsora követi, melyen megjelenik Debreczen társadalmának számos kiváló tagja is.

A munkáskertek terménykiállítása. Közöltük már, hogy a Közhasznú Munkáskertek Egyesülete a kerttelepek látogatása során vasárnap az Árpád-telepen (Hadházi-utca) terménykiállítást rendez. Ezzel a kiállítás programjáról adunk számot, amely a következő: A kiállítás folyó hó 8-án vasárnap délután 4 órakor kezdődik s azt az egyesület elnöke nyitja meg. Ezután a mezőgazdasági kamara és más szakértőkből alakított bizottság kezdi meg működését, ezt követően pedig a díszkönyvek és a díjak kiosztása történik meg. A hivatalos aktust családias kerttünemény követi. A hérlőket és az érdeklődő közönséget ezután is meghívja az egyesület elnöksége.

Ruppert támadása a kormányzat ellen

Budapest, július 6. A nemzetgyűlés mai ülésén elfogadta a tegnap beadott sürgősségi indítványt. Ötvennél több képviselő nyolcórás ülésnek tartását kérte az indemnitási vitára.

Az indemnitási vita első szónoka Rupert Rezső a kormányrendszert bírálja. A kormánynak nincs munkaprogramja, évek óta az esetlegességekben él. Ez tipikus szimptomája az abszolutizmusnak. Minden baj forrása az, hogy provizóriumban élünk. Így vegetálunk, a korrupció és panama pedig terjed. Adózási rendszerünk a tehetősebb osztály érdekét szolgálja. A kormánynak kivételes hatalma van: az alkotmány csödjé. Megérthető, hogy a külföld nem akar velünk szöba állni. Rossz az egész közszellem. Sok képviselő olyan vállalatban áll, amely a kormánnyal van szoros összeköttetésben.

Pitler Emil: Olyan képviselő is van, aki hamis ezreket hozott forgalomba!

Rupert Rezső: Az összejérhetetlenségi bizottság megadhatta Mayernek és Hegyeshalmynak a formai felmentést.

Horváth Zoltán: De az erkölcsi nem!

Rupert Rezső: Ugy van! Ezt akartam mondani. Azok az államok, amelyek életérdekét kapcsai fiznek hozzáknak, nem akarnak velünk összeköttetésbe lépni. A csehek azt mondják, hogy a legkényesebb kérdésekről is hallandók tárgyalni, de kérnek tisztességes embereket, akik a nép akaratából tárgyalnak, a szabad nemzetet képviselik. Ezt úgy is lehet feljogni, hogy nem a nemzet megszégyenítése, hanem, hogy feltételekhez kötik, hogy tárgyaljanak velünk.

Az a kormány legnagyobb hibája, hogy a demokratikus átalakulás óhajának kiülről kell jönnie. Itt nincs gyűlekezési szabadság, szólásszabadság, sajtószabadság, pénzügyi területen pedig az önkény egész az elközbizásig megy, mint a trafik- és itáljogoknál látható.

A Kovács-banda

Hogy közhítonságunk annyira leromlott, azt megvilágítja a Koponits-ügy s hogy iszonyatos büncselekmények tetteit nem tudták napfényre hozni. Politikai Koponitsai is vannak a rendőrségnek, így Czizány Sándor, a Kovács-banda egyik tagja. A régebbi nyomozások azért nem sikerültek, mert ezek a politikai Koponitsok előbb értesültek mindenről és a rendőrség minden készülő lépéséről értesítették az embereket. A rendőrség régi tisztikarát teülről hatalmas tényezők nem engedték szabadon munkálkodni. Hát jogállam az, ahol a kormánynak előbb tanácskoznia kell, hogy céges gonosztevőket szabad-e jödni, ahol külön meg kell engedni, hogy céges gonosztevőket üldözzenek. Valahány bombamerénylet eddig előfordult, a vizsgálatot mindig ugyanaz a fiatal rendőrkapitány vezette, aki mindig ugyanazt az eredménytelenséget produkálta. Csak most a Kovács testvérek esetében vették el tőle a nyomozást. Amikor a Kovács-banda tagjai József főherceget a Nemzeti Múzeum kulturliga védnökségének elvállalására felkérték, József főherceg érdeklődött a rendőrségnél és a rendőrségen azt ajánlották a főhercegnek, hogy elvállalhatja a védnökséget.

Visszautasítja azt a rosszhiszemű beállítását, mintha itt a bíróságot valaki megtámadta volna.

Csak egyes esetekről

volt szó. Vázsonyi Vilmos: Két bíróról. Rupert Rezső: ...két bíróról, akiknek megdöbbentő ítélkezése váltotta ki az ellenérzést.

Propper Sándor: Nem bírák, hanem bizalmi felelők!

Rupert Rezső: Nincs a mi igazságszolgáltatásunk rendezett alapon, hiszen céges gonosztevők, akik százszoros fegyházat érdemelnének, még csak a bíróság elé sem kerülnek vagy salvus conductust kapnak és amnesztiát.

Rupert Rezső: Az igazságszolgáltatást megromtatta az, hogy a bírakat közigazgatási funkciókkal bízták meg, mint a lakásügy, földbirtokrendezés, hol nem nyílt a tárgyalás. Már pedig a bíróság csak nyílt tárgyaláson tárgyalhat.

Felkiáltások a baloldalon: Ugy van!

Rupert Rezső: Más dolgok is ártanak a bíróság tekintélyének: például az Esküdt-ügyet nem tárgyalták, ugyancsak a királyperet sem, pedig Andrássyék maguk is tudni akarták, büntösök-e vagy sem. Itt van a volt miniszterek vád alá helyezésének kérdése. Miért nem állítják hát az októberi hazaárulókat bíróság elé? A kormány Károlyi-féle vagyonelkobzási pere sem nyugszik erkölcsi, házison, míg ez meg nem történik. Nincs erkölcsi és jogi alapja azért sem, mert ennek a kormánynak egy tagja ma is a kormányban van és vállalja vele a közösséget. Nagyatádnak volt egy híres mondása, hogy sohasem áll olyan tisztességes emberekkel egy kabínelben, mint 1918 októberében. Egy-két bíró praxisában munkás-ellenes tendencia van. Ugy látszik, egy-két bíró a polgári ellenek tagjaival szemben is tendenciózus. Sok panasz hangzik el ezek ellen az ítélkezések ellen.

Elnök: A bírói ítélkezéseket nem lehet ezen a helyen kritika tárgyává tenni. (Nagy zai. Eljentmondások a baloldalon.)

Vázsonyi Vilmos, Rassy Károly egyszerre kiáltják:

— De igenis lehet!

Szilágyi Lajos Tiltakozunk ez ellen!

Vázsonyi Vilmos: Félétlen hatalom nincs!

Rassy Károly: Korlátlan hatalom nincs!

Szilágyi Lajos: A kormányzót is lehet kritizálni!

Vázsonyi Vilmos: Csak egy ember személye volt szent és sérthetetlen, arra pedig rálőttek! (Nagy zai a baloldalon.)

Szilágyi Lajos: Nem tárgyalunk, akkor nem kell nemzetgyűlés!

Beck Lajos: A Dreiffus-per egy évig tárgyalták a francia parlamentben!

Rupert Rezső: Azt hiszi, nem adott okot az elnöki figyelmeztetésre. A bíróság függetlenségére féltékenyen vigyáz ő maga is. Több bíró tud, aki tagja az ébredőknek! Az igazságszolgáltatás a nemzetgyűlés tekintélyét aképen aposztrafálta, hogy az szinte már haldoklik, a nemzet elvesztette a bizalmát a nemzetgyűléssel szemben

és ezért kilátásba helyezett szigorú házszabályokat. Ebből rosszat sejt, mert ezt erőszakosan előrántott kérdésnek tartja annál is inkább, mert a mai helyzetnek nem az ellenzék az oka.

Ami az igazságszolgáltatás személyét illeti, jó véleménnyel vagyunk róla, de ne emlegessen ilyen eszméket, amelyek csak a reakció szolgálatában állnak. Az igazságszolgáltatás törődjön csak a maga reszortjával.

Törölje el azokat a törvényeket, amelyek rosszak

amelyek csak romlásba vitték a nemzetet, amelyek eltörlése becsületérő fog szolgálni és amely maradándóiban meg fogja őrizni a nevét, mint a történelem. Az ellenzék egyesek provokálják, olyan egyének, akikkel tisztességes időben vitába sem hozsájtkozott volna, akiknek fegyházban kellene ülni. Szabályozni kell azt a kérdést is, hogy a bíróság ne alkosson törvényeket, hanem csak alkalmazza. Ezután a földreform-kérdéssel foglalkozik, amelyről kijelenti, hogy a nép iránti szeretettel kell végrehajtani.

Elnök: Megállapítom a naplőgyezetekből, hogy a képviselő ur beszéde folyamán egyes városokkal, közbizsólásokkal kapcsolatban kijelentette, hogy ezeket a közbizsólásokat, városokat a nemzetgyűlésen olyanok idézik elő, akikkel tisztességes időben vitába sem hozsájtkozott volna, akiknek fegyházban van a helye. Kérem a képviselő urat, mondja meg: kikre értette ezt?

Rupert Rezső: Azokra az ébredő képviselőkre, akik gyilkosságokat védelmeznek! (Zaj a középben.)

Elnök: A képviselő ur felvilágosításából megértettem, hogy kijelentését a Ház egyes tagjaira értette, ezért a képviselő urat rendre utasítom. (Helyeslés a középben.)

A pénzügyi politika

Rupert Rezső: A kormány pénzügyi politikáját bírálva kijelenti, hogy sok olyan törvényt készítettek, amelyek romást idéztek elő. 1919-ben átvettek egy 12 frankos koronát, amely ma 6 centimesen van, tehát rettenetesen leromlott. Bankót nyomattak, azonban befektetésre, termelésre szükség volt a bankóprés. Sok milliárdot fordítottak az ország tisztviselőinek javadalmazására és ezzel nagy inflációt idéztek elő, a vége pedig az lett, hogy a 21 centimes koronát is lenyomták 6 centimesre. Mit ér a szegény tisztviselő a több pénzzel, ha a több pénzből kevesebbet tud vásárolni? Bulgária pénze százszor jobb, mint a miénk, pedig Magyarország szerencsésebb viszonyok között van, de Bulgáriának tisztességesebb kormányzata van. Nem is tudja miért tiltakozik Nagyatádi a Stambulijszkyvel való összehasonlítás ellen? Stambulijszky helyreállította a rendet és a bolgár földműves népért dolgozott. Legfeljebb azért lehet megtagadni, mert erőszakos volt, de viszont ezt a magyar kormány nem teheti, mert hiszen Stambulijszky épen olyan erőszakosságokat követett el, mint a magyar kormány és a Bethlen-féle politikának sem lehet jó vége. Beszél a devizaközpontról, amely szerinte arra rendeltetett, hogy megfojtsa a magyar közgazdaságot.

A miniszterelnök nem tanult külföldi utjából, amelyről, mióta hazalöttek, folyton azt hangoztatta, hogy a konzervatív politikát tovább kell folytatni. Nem is az fontos, hogy haladó-e vagy konzervatív a kormány, hanem az, hogy tisztességes emberek kormányozzanak. Arra van szükség, hogy a törvényes rend politikája érvényesüljön. A miniszterelnök nem számolt be arról, hogyan informálták őt külföldön. A kölcsönügyi diplomáciának nem volt előkészítve, különben is diplomáciának a régi k. u. k. diplomácia. Minden magyar embernek a szívében van a régi Magyarország képe, de kényserhelyzetben vagyunk és nem a romantika illuzióját kell kergetnünk, hanem a valóságot kell néznünk.

Komolyan kell venni a szomszédokkal való kibékülést.

Elnök a szónokot figyelmezteti, miután a sürgősség ki van mondva, fejezze be beszédét, mert az utolsó

ninden mányiságban legelőszöbben bevezerezhető

fűszernagyáreszkedése- ULLMANN R. T. ben Plac-u. 69. Sürgönyeim: Ullmannerté, Debrecen.

A Gambriusban

ma és minden este Kiss Béla és társai zenekara játszik

A legfinomabb férfi- és női

ANGOL GYAPJUSZÖVETEK,

grenadinok, női- és gyermek kötött ruhák, harisnyák állandó és olcsó beszerzési forrása a

MAYER DIVATÁRUHÁZ Piac-u. 18. (Tisza-palota) Tulajdonos: Mayer A. János.

PETROLEUM

Ia finomítvány

ULLMANN R. T.

Sürgönyeim: Ullmannerté, Debrecen.

Piac-u. 69.

felőrá az elnöki előterjesztés számá-
ra van fentartva.

Rupert Rezső: *Napoleoni időköt
vünk, amikor a franciák hegemoniája
elhatárolódott egész Európában. Ezt
kegyelmebe venni az orientá-
ciónál.* Nemcsak Magyarország, de a
szomszédállamoknak is érdeke, hogy
a béke létrejöjjön. A kormány tevé-
sége, hogy az ellenzék is részt-
vehessen a munkában. Más államok-
kal való demokratikus barátságban
Magyarországra szép jövő vár. *Ova-
int attól, hogy a legkisebb Ruhr-kér-
dés történéjek itt, mert az ország ka-
tasztrófiáit jelentené. Történelmi ma-
gaslatra kell emelkedni és nem szab-
ad törődni az állhazafisággal és a
mesterségesen szított véleményekkel,
hanem a barátság útját követni.
Az ő lelkiismerete azt mondja, hogy
a kormány nem alkalmas arra, hogy
Magyarországot megmentse, miért is
a javaslatot nem fogadja el. (Zajos
taps és éljenzés a baloldalon, a szó-
nokot számosan üdvözlök.)*

Elnök ezután napirendi indítványt
tesz, amely szerint a Ház legköze-
lebbi ülését kedden tartja.

Rassay Károly a napirendi indít-
ványt nem fogadja el és indítványo-
za, hogy a Ház a legközelebbi ülését
szombaton tartsa. Amikor a sürgös-
séget megszavazták, akkor 8 óras ülés-
ekre nyitottak be indítványt, semmi
értelme nincs tehát, hogy a nemzet-
gyűlés két napig ünnepeljen.

A Ház az elnök napirendi indítvá-
nyát fogadja el.
Ülés vége 2 órakor.

Nyolc ekrazitos maradt letartóztatásban

Budapest július 6. A Kovács testvé-
rek ekrazitos ügyében dr. Mann Hugó
vizsgálóbíró ma déli egy órakor hír-
dekte ki a végzést. Azokat, akik ellen
csak az a vád, hogy ekrazitot tartot-
tak lakásukon, szabadlábra helyezte
a vizsgálóbíró azzal az indoklással,
hogy a tiltott löszerek tartása csak
kibégás, legfeljebb 15 napi fogházzal
büntethető s mert ezek valószínűs-
sége szerint nem tudták, hogy milyen célt
szolgált az ismerőseik által letette
helyezett ekrazit, emellett az ekrazit
letartóztatásuk el nem rendelhető. Az
eddig adatok nem erősítették meg,
hogy a Kovács-tesvérekkel ezek ösz-
szekítettésben állottak volna.

Szabadlábra helyezték a Nemzeti
Munka négy tagját is, akik csak a
végzett munka honoráriumának tek-
inthető összeget kaptak a gyűjtött
pénzből s a politikuskok meggyőző-
lását tárgyaló értekezleten nem vet-
tek részt. Ami a román király fe-
rehabilitálásának tervét illeti, az inkább
fantasztikus beszélgetés volt és csak
a koronázási szertartás megzavarását
akarták azzal, hogy rossz cipőket do-
balnak repülőgépről.

Mindössze nyolc gyanúsítottat he-
lyezett letartóztatásba a vizsgálóbíró
az állami törvényes rend fenntartá-
sára irányuló törekvés büntető el-
mén.

De ha az ügyészség nem jelent is be
felhívomást, akkor sem kerülnek
azonna szabadlábra a szabadlábra
helyezettek sem, mert a rendőrség
már esetleges szabadlábrahelyezések
esetére visszakérte őket, hogy köz-
igazgatásilag eljárasson ellenük.

**Uri fehérmű
készítést vállal**
**DEBRECZENI MECHANIKAI
FEHÉRMŰ VÁLLALAT**
SZÉCHENYI-UTCA 30.
Villanyerőre berendezett üzem.

Ertesítés.
Szűcsműhelyünket megnagyobbí-
tottuk Mikló-utcai helyiségünkkel
ahol mindenféle szőrcmunkákat
legkényesebb ízlés szerint juttá-
nyosan készítünk.
KÖVÁRY ÉS ALTMAN
PIAC-UTCA 42.
MIKLÓS UTCA 22.

Szentgály főhadnagyot felmentették a tiszadobi vádak alól Egyéb vétségeikért két havi foglárfoogság

A debreczeni honvéddandártörzs
Steidl Kálmán őrnagy elnökletével ma
hozta meg ítéletét a Szentgály Árpád
főhadnagy ellen indított perben. A
tárgyalásvezető Novák László fő-
hadnagy-hadbíró volt, a vádat dr.
Brechtel Frigyes alezredes-hadbíró, a
védelmet dr. Fráter Pál ügyvéd, nem-
zetgyűlési képviselő látta el.

A hadbírószak azok alól a vádak
alól, amelyeket a Tiszadobon elkö-
vetett erőszakoskodások miatt emelt
a katonai ügyészség Szentgály fő-
hadnagy ellen, felmentette Szentgályt.
Igy felmentést kapott a szolgálati ha-
talommal visszaélés, valamint az ez-
zel anyagi halmazatban álló súlyos
testisértés és nyilvános erőszakosko-
dás büntetése, testisértés vétsége alól.
Ezekre vonatkozólag az ítélet indok-
lása kimondja, hogy a rendkívüli
idők teremtette rendkívüli helyzetben
Szentgály szükségszerűen lépett arra
az útra, amely a vád tárgyává tett
cselekményekhez vezetett. Tiszado-
bon 50 emberrel vonult ki rendet te-
remteni, az élet- és vagyonbiztonsá-
got fenntartani. Az állomáson már
puskátűzéssel fogadták a lakosságot,
amely előzőleg már három karbatal-

mi csoportot vert ki a faluból és fégy-
verzett le és az Andrássy-kastélyt
szétrombolta. A közbiztonsági szol-
gálat ezekben a rendkívüli időkben
nem működött s az élet és vagyon-
biztonság fenntartására, az újabb lá-
zadás megállítására nem volt más
mód, mint a forradalmi vezetőknek
Szentgály által végzett — nem ke-
gyetlen és tulszigoru — de példás és
erélyes megbüntetésére. Igaz ugyan,
hogy meg nem engedhető és törvény-
nyel ellenkező eszközöket használt,
de a kérdéses esetben csak ezekkel
az eszközökkel lehetett az élet- és
vagyonbiztonságot fenntartani és a
sok milliói kár csekély mértékben
megtérítését elérni. Igy a jogos vé-
delem esete lorog fem és a vádlottat
a hadbírószaknak fel kellett menteni.

A többi vád tárgyává tett cselek-
mények közül két rendbeli függelmé-
sértés, egy-egy rendbeli közbiztonsági
közintézkedés elleni vétség, becsü-
let biztonsága elleni vétség, közer-
köles elleni vétség és legyermi ki-
hágásban mondta ki bűnösnek a had-
bírószak Szentgály főhadnagyot és az
enyhítő körülmények figyelembe vé-
telével kéthavi foglárfoogságra ítélte.

99 utas veszette életét a romániai vasuti katasztrófánál

Hirt adtunk már arról a megdöb-
bentően nagyméretű vasúti szeren-
csétlenségéről, amely a romániai Vin-
tileanca állomáson történt s amelyet
az utolsó évtizedek legnagyobb és
leghorzasztóbb vonatszerencsétlenségé-
vé növeltek előttünk a hozzánk ér-
kező táviratok és a romániai lapok
híradásai.

A Jassy—Czernovitz között közle-
kedő személyvonat utasai ezek ál-
dozatul a szerencsétlenségnek.

Az összeütközés Vintileanca áll-
omáson 3-án délelőtt 10 órakor tört-
ént akként, hogy hibás váltóállítás
folytán a személyvonat a negyedik
vágányra futott be, ahová ugyanak-
kor — ellenkező irányból — egy te-
hervonatot irányítottak. A tehervonat
a váltón áttűtő személyvonat köz-
pébe szaladt be és négy személyko-
csit teljesen összezúzott. A személy-
vonat mozdonya és podgvázkocsija
teljesen sérteslen maradt. Az össze-
tört négy vagon részint elsőosztályu,
másrészt másodosztályu kocsikból áll.
A harmadosztályu kocsik csak ez-
után következtek és jelentéktelen zu-
ródást szenvedtek. Ha a mozdony
ezekbe szalad bele, a katasztrófa
még rettenesebb lett volna, mert a
vonaton nagyon sok szabadságra
menő katoná utazott és ezek zsuto-
lásig megtöltötték a harmadosztályu
személykocsikat.

A katasztrófa nyomán leirhatatlan
jelenetek játszódtak le. Az állomás
kis személyzete képtelennek bizonyult
minden segítségére és csak a Ploesti-
ből, Buzeből és Bucarestből megér-
kezése után kezdődhetett meg
a mentési akció. Az összetört kocsik
alól délután négy óráig 39 holttestet
és 70 sebesültet szedtek ki. A halot-
tak legnagyobb része katoná és nő.
Egymásután jöttek a segélyvonatok,
amelyek csakhamar sebesültszállító
kocsikká alakultak át és vitték a kö-
zeli városokba az egyre nagyobb
számban kimentett sebesülteket. Az
áldozatok legnagyobb része a felis-
merhetetlenség össze volt rombolva
és ezideig alig egyhányának siker-
ült — a hozzátartozók segítségével
— személyazonosságát megállapítani.

Két napon át folyton tartott a
halottak agnoszkálása.

Bucarestből egymásután érkeztek
azok a családtagok, akiknek hozzá-
tartozói a halálvonaton utaztak és
felőlük semmi hír. Egy ismert Gior-
gos nevű bukaresti bíró kezét tör-
delve szalagát a romok előtt és fe-
leségét halogatta. Mindenféle kétség-

beesett emberek kérdezősködnék a
romokat eltakarító katonáktól, hogy
nem került-e még elő a hiányzó hoz-
zártartozó. Egy hölgy férjét kereste
másfélnapon át és mikor annak holt-
teste előkerült a romok alól, a szer-
encsétlen asszonyon az elmezavar
tünetei jelentkeztek.

Ugy a hivatalos jelentés, mint a
magánértesítések megállapodnak ab-
ban, hogy a katasztrófa színhelyén a
romok alól 76 holttestet hoztak fel-
színre. A hivatalos jelentés nem szá-
mol be arról, hogy időközben — a
mai napon — 23 sebesült a Coltea-
kórházban meghalt és ezzel

az összeütközés halottainak
száma 99.

A halottak agnoszkálása 5-én jó-
részt befejeződött. A legtöbb halott
bukaresti lakos volt, akik a társada-
lom különböző rétegeiből kerültek ki.
Nagyon sok közülük a gyermek és a
nő, de jelentékeny számot tesznek ki
a halálukat lelt katonák, akiknek lö-
része tiszt, jassy-i alászt. A föl nem
ismert halottak között van egy kelet-
ies öltözeti fiatalabb hölgy, egy
nyolcvanéves öregasszony és még
igen sokan, akiket ma hozzátartozók
nélkül helyeztek el a sokáig gyászos
emlékü vintileancai tömegsírba.

Szemtanu a katasztrófáról

A helyszínen levő hírlapírók a
könyvében s becsültekkel folytattak
beszélgetést, kik közül az egyik a
katasztrófa pillanatát a következőké-
pen mondta el:

— Senki sem sem sejtett az össze-
ütközés előtt semmit, mert nem lát-
tuk a szembőljő tehervonatot, amely
az uttest kanyarodásánál szaladt be-
lénk. Az összeütközés után is még
pillanatokig eszméletlenül voltam,
emlékszem, hogy először a személy-
kocsik padlózata recesent, majd a
fülke négy fala egy pillanat alatt be-
felé dőlt. Ezekben a válságos pillana-
tokban nyugodtan maradtam helye-
men és talán ennek köszönhettem
megmenekülésemet, mert mindazok,
akik fölkerestek, hogy elmeneküljenek
a vonatról, életüket veszítették.

A mentés

A sebesültek egyrésze arról pa-
naszkodik, hogy a segítség nagyon
későn érkezett. Három óra telt el az
összeütközés után, amikor a mentési
munkálatok megkezdődtek, holott ez
idő alatt még nagyon sok élet lett
volna megmenthető. Az első zür-
garban megfeledeztek a sebesültek
kötözéséről és először a halottak el-
karításához fogtak.

Általában az orvosok véleménye
szerint a legtöbb sebesült állapota su-
lyos. A katasztrófa helyszíne egy je-
lentéktelen község, ahol szó sem le-
hetett a sebesültek szakszertű keze-
léséről, így minden sebesültet város-
keresztes kocsiha vettek, közülök
számosan az uton meghaltak és még
többet kellett letenni Ploiestiben, mi-
vel az utazás további fáradsalmát nem
bírták volna el. A Garanor — az első
nagy sebesültszállító vonat — meg-
érkezésekor a háboruk rossz emlékeit
idézte vissza. Órákig tartott, míg a
sebesülteket a vonatról leszállították
és azokat a bukaresti téparancsnok-
ság részéről Marinescu őrnagy diri-
gálta a Filantropia és Coltea kórhá-
zakba. Csak a könnyű sebesültek
mehettek lakásukra. A sebesültszáll-
ító hordágyak között a bukaresti
rendőrség tagjai igyekeztek összeáll-
tani a halottak és a sebesültek listá-
ját. Az állomás előtti község alig
csillapítható izgalomban ostromolta az
épületet, ahová a esendőrség senki
hivatlant nem engedett be. A perro-
non csak a katonaság és a rendőrség
és a kórházak személyzete sűrűg-fo-
rok. Egy szegény öregasszony mégis
valahogy a perronra jutott és kezét
tördelve, sírva hívogatta a fiát...

A nagy temetés

A halottak nagyrészét a vintilean-
cai állomáson, a szabad ég alatt he-
lyezték a rögtönzött ravatalra. A kis
község, amely oly szomorú nevezet-
tességre jutott, készülődik a nagy
temetésre. A Bukarest felől jövő vo-
natok ontják a halottak hozzátartozó-
it. Mintegy ezer ember gyűlt össze
a községben és ezeknek első útja az
állomás előtti mezőségen elhelyezett
halottakhoz vezetett. Rettenetes, ideg-
rázó jelenetek játszódtak le egy-egy
halott agnoszkálásánál. A kétségbeesett
és hirtelen feketét öltött emberek ra-
jában a hatósági közegek igyekeznek
megszerkeszteni a halálvonatot áldozat-
ainak első hivatalos névsorát. Ma
reggel megrázó jelenetek közepette
kezdtek meg a kis temető szíleén az
örösi tömegsír ásását. A halottakat
mind ebbe a sírba, de külön kopor-
sóban helyezték el ma. A temetés
katonai pompával mejt végbe és arra
megérkezett a környező községek va-
lamennyi papja, akik mindannyian
asszisztáltak az emberi gondatlanság
áldozatainak temetésévé. A temetésre
megérkezett a kormány és a CRF,
képviselője is, akik koszorukat he-
lyezték a sírokra.

A bűnösök

Különösen két egyénnel szemben
folytattak le szigorú vizsgálatot, egy-
mint Georgescu mozdonyvezetővel és
Pann Juon váltókezelővel szemben.
Georgescu mozdonyvezető a teherv-
vonat mozdonyát kezelte és való-
mása után megállapítható volt, hogy
a személyvonat a pályatest kanyaro-
dásánál oly hirtelen tánt fel, hogy
már nem maradt ideje a fékezésre.
A vizsgáló bizottság a mozdonyve-
zető védekezését elfogadta és éren-
delte Georgescu szabadlábra helye-
zését. Ugy a személyvonat, mint a
tehervonat mozdonyvezetője egyérte-
müleg a váltó hibás beállításának ut-
tájdonitják a katasztrófa bekövetke-
zését. A váltó állításért a felelősség
Pann Juon terheli, aki azonban a ka-
tasztrófa bekövetkezése után eltűnt. A
esendőrség az egész környéket tivé
teszi a bűnös váltóőr után, de eddig
nem sikerült nyomára bakkanni. A
vizsgáló bizottság tagjainak vélemé-
nye szerint bűnügyi felelősséggel tar-
tozik a szolgálatot tevő Jorgalmitszt
is, akinek kötelessége lett volna a
váltó beállítását ellenőrizni. Sőt fe-
lelősségre vonják az állomás főnökét
is, dacára annak, hogy a katasztrófa
időpontjában nem volt ottthon, sőt
maga is megsebesült, mert megáll-
pítható volt, hogy az állomáson már
régebb idő óta nem folyik lelkiismer-
etes szolgálat és az ügyek lanyha
kezelése most csaknem száz ember
életébe került. A vizsgálat teljes erély-
vel folyik.

LENGYEL kelmetestő,
vegylisztő
Csepel-utca 28. 4. sz.

Feldhelm Imre
POSTÓHÁZ
Közvetlen-utca 6.
Még mindig a legolcsóbb havazárúli hely

Dr. REX-féle PIPERESZAPPANOK
legjobbak, legolcsóbbak!
Kapható droguceriákban és illatszertárakban.

Mosoiu miniszter mentegetődik

Mosoiu tábornok közlekedésügyi miniszter a sajtó képviselőinek a következőket mondta:

— Megrendülve és megdöbbenve állok a szerencsétlenség előtt. A közlekedésügyi minisztérium teljesen táncdalra áll a szerencsétlenség szemben. Nagyon könnyű a szerencsétlenségért a közlekedésügyi minisztert és a CFR vezérigazgatóját okolni, de vajon terhel-e őket felelősség akkor, amikor a katasztrófát a forgalmi tisztek és váltókezelők hibás mulasztása okozza. Lelketlen emberek kezébe került most százak élete, holott mi nagy súlyt helyezünk a személyzet erkölcsi nevelésére és a régi fegyelmet visszaállítására. Állandó tanfolyamot létesítettünk a személyzet felkészítésére és továbbnevelésére. Polytan vásárlunk új mozdonyokat és javítottuk a részleteket. A közönség óhajára és kényelmére szaporítottuk a személyvonat-fegyelmével érdekek figyelembevételével növeltük a tehervonatok számát. És miokor már minden rendben van, szörnyű meglepetés ér bennünket, ilyen rettenetes katasztrófa fordulhatott elő, amely anynyi emberéletet követelt áldozatul. *Rennünk teletlenség nem terhel, mert nyugodt lelkiismerettel állíthatom, hogy én mindent megtettem a katasztrófa elhárítására.* Természetes, hogy

az áldozatokat a C. F. R. kártalanítani fogja

Ehez szó sem férhet. Már régebben ajánlottam, hogy a pénzügyminisztérium az utasok élet és baleset elleni biztosítására vonatkozólag állapotok meg egy biztosító intézettel. Ez most elsőrendű kérdés, mert számos, a kártérítési összegek súlyos teherként szerepelnek az állam költségvetésében.

Bukarestben előbb Bratianu miniszterelnök és Mosoiu közlekedésügyi miniszter tettek körutat a kórházakban, majd délután Anghelescu miniszter látogatott el, aki már hozta a kormány ígéretét, hogy a sebesültek kárpótlásában fognak részesülni. A minisztertanács tegnap foglalkozott a szerencsétlenséggel és a közlekedés katasztrófát Franasovici heligyminiszter ismertette. A minisztertanács elhatározta, hogy teljes kártalanítást nyújt azoknak, akik megsérültek és azok családjának, akik életüket veszítették.

Belgium sürgeli az európai válság megoldását

Páris, július 6. A Petit Parisien arról ír, hogy Theunis miniszterelnök a belga kormányban különböző külpolitikai kérdések megbeszélését indítványozta. E megbeszélések azért időszerűek, mert a belga miniszterelnök a június 6-iki párisi tanácskozáson hangsúlyozta, hogy Belgium kész kitartani Franciaország mellett, azonban Belgium gazdasági viszonyai távolról sem olyan rendezettek, mint Franciaországé. A belga gazdasági helyzet pedig azóta csak rosszabbodott. Ez nemcsak a belga frank romlásán konstatació, amelynek esése már nemcsak az angol font sterlinghez, hanem a francia frankhoz képest is jelentős, hanem már kereskedelmi és gazdasági területeken is.

Minden jel arra mutat, hogy a belga kamara munkássága az elkövetkező napokban arra irányul, hogy az európai válság megoldását valamiképpen sürgesse, sőt ha kell, kiterjeszkedjen. Ennek két módja van, Belgiumnak vagy a német ellenállás letörésére kell segédkeznie, vagy lehetővé kell tenni a szövetségesek közötti egyetértést.

A pápa levele a francia kamarában

Páris, július 6. (Havas.) A kamara mai ülésén a pápai levéllel kapcsolatban előterjesztett interpelláció tárgyalása során Dumesnil kiemelte, hogy levélnek két pontját Franciaország nem teszi magáévá: azt, amely szakbizottság kiküldését ajánlja és azt, hogy Franciaországot felszólítja a Rajnavidékéről való kivonulásra. A pápának Pacellihez intézett levele követelménye az előző levelet, ami annál sajnálatosabb, mert röviddel azelőtt jelent meg, amikor a pápai legátus a külföldön járt. Fel lehet ismerni az összefüggést a levél és helyszíni vizsgálat közt. (Poincaré tagadólag

int.) Véleménye szerint a Vatikának, amely nem tiltakozott a Lütich és Reims ellen elkövetett gonoszok miatt, minsen joga ma közbelépni. Végül kijelentette, hogy nincs semmi értelme a vatikáni követség felállításának. Sangnier kijelenti, hogy a pápa levele tisztán vallási dekretum és nem olyan, hogy izgalmat okozzon. Kiemelte annak fontosságát, hogy a pápa elítéli a passzív ellenállást.

Berlin, július 6. Mint a lapok jelentik, Wirth volt birodalmi kancellár Rómában hosszabb tanácskozást folytatott Gaspari vatikáni államtitkárral.

Az angolok hallgatnak

London, július 6. Baldwin miniszterelnök tegnap az alsóházban kijelentette, hogy ezidőszent nem kívánatos a jóvátételi kérdéssről és a Ruhrvidék megszállásáról nyilatkozatot tenni.

A németek 10 milliárd arany-márkát fizettek

Berlin, július 6. A birodalmi gyűlés költségvetési bizottságának mai ülésén Schmöder pénzügyi államtitkár foglalkozott azokkal a feltételekkel, amelyekbe Dubois, a jóvátételi bizottság volt elnöke, tegnap a francia kamarában a Németország részéről teljesített fizetéseket ismerkedt. Megállapította, hogy a jóvátételi bizottság követelvényei szerint Németország 1922 december 31-ig készpénzben és dologi szolgáltatásokban 7927 millió aranymárkát törlesztett.

HIREK

4 debreczeni napilapok új ára

A debreczeni napilapok példányszám-árának legutóbbi igen szerény emelése alkalmával jelezték a kiadó-tulajdonosok, hogy az új árakat csak ideigleneseknek tekintik, mert a lapok előállítás költségeinek további emelkedése ismételt áremelés kényszerítést fogja reálik róni. Most, hogy a nyomdai munkabérek újból tetemesen emelkedtek és a papírárak a legutóbbi két hét alatt ismét rendkívül megdrágultak, a debreczeni napilapok kiadó-tulajdonosai képtelenek voltak az újságok árát — megint csak igen szerény mértékben — fölemelni és abban állapodtak meg, hogy példányonként

hétköznap 60 koronában, vasárnap 100 koronában

szabják meg az újság árát.

Az új árak július 8-án, vasárnap lépnek életbe.

Debreczeni Független Ujság.
Debreczeni Ujság.
Egyetértés.
Hajdúföld.
Tiszántúli Hírlap.

Vasárnapi istentiszteletek a református templomokban:

a Nagytemplomban d. e. 10 órakor prédikál: Ladányi Zsigmond s.-lelkész, d. u. 5 órakor Marton Sándor s.-lelkész, a Kistemplomban d. e. 9 órakor Marton Sándor s.-lelkész, d. e. 11 órakor dr. Böttykös Béla s.-lelkész, d. u. 3 órakor Ladányi Zsigmond s.-lelkész, a Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor Baja Mihály lelkész, d. u. 5 órakor Uray Sándor lelkész, az Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor Papp Imre s.-lelkész, karénekek részét veszi a „Postás-dalkör”, d. u. 3 órakor Zámory Sándor s.-lelkész, az Ispótyai-templomban d. e. 10 órakor Molnár Ferenc lelkész, d. u. 3 órakor Tóth Sándor, a Homokterthen d. e. 10 órakor Kustár Dániel vallásitanító lelkész, a Szegegyházban d. e. 10 órakor Zámory Sándor s.-lelkész, a Nyilas-telepen d. u. 5 órakor dr. Böttykös Béla s.-lelkész.

Tanyai istentiszteletet tart: Fancsikán Major Gyula s.-lelkész kollégiumi esküdtfelügyelő.

A Debreczeni Keresztény Ifjúsági Egyesület f. hó 8-án rendez heti összejövetelét Kollégium földszint 4. sz. a. d. u. 5 órakor tartja.

A „Kálvinisták Templomegyesülete” vegyesének karának tanulási órái botenként esütörtökön tartanak a Kollégium ének- és zengtermében. Este 7-8-ig a hölgyek, 8-9-ig a férfiak részére. Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

— Izr. istentiszteletek a Deák Ferenc-utcai templomban: Szombatn reggel 7. d. e. fél 11. d. u. 5 este egyegyed 9 órakor. Hétköznapon reggel fél hét és este háromnegyed 8 órakor. Az elnökség.

— Lenin lett ismét a szoviet elnöke. Moszkvából táviratozzák: Az egyesült szocialista köztársaság alkotmányát ma megállapították és megválasztották a népbiztosok tanácsát. Elnök lett Lenin, külügyi népbiztos Csicserin, hadügyi Trotskij, külkereskedelmi Kraszin, pénzügyi Szokolnyikov.

— Lengyel cserkészek érkeznek Debreczenbe e hó 9-én, hétfőn délfen. A kik szívesek voltak egy-két cserkészt ellátásra vállalni, szeretettel értesítjük, hogy a vendégek kedden délfen jelentkeznek ebédre. Ezuton is hálásan köszöni a szíves ajánlatokat a IX. kerület elnöksége.

Jön: A gyönyörök kastélva!

— A kereskedelmi alkalmazottak országos szövetségének debreczeni csoportja vasárnap, e hó 8-án délelőtt fél 11 órakor gyűlést tart a Munkás-Otthon dísztermében. Tárgy: a fizetés rendezés. Minden kártárs ott legyen. Vezetőség

— Pilsudsky marsall párbaja. Varsóból táviratozzák: Pilsudsky marsall a minap éles kritikát alát vette Szedricky hadügyminiszter működését. A hadügyminiszter lovasias elégtételt kért. A párbaj tegnap történt meg vereszeség nélkül.

TÜKRÖGYÁRTÁS
mindenféle uj tökrök készítése, régi tökrök újra öntése
CSAPÓ-UTCA 19.

— Halálra gázolta a terhes szekér. Megrendítő szerencsétlenség áldozata lett tegnap délután Oláh Ferencné, egy haidusámsoni, iómódu gazdálkodó felesége. A férjét kísérte el, aki Ungerleider Gábor debreczeni malmába akart két szekér gabonát szállítani. Oláh és felesége az első szekéren ültek. Előbb a gazda hajtott, később odaadta a gyepelőt feleségének, maga pedig leszállt a szekérről, hogy az utmenti földeken feleségének virágot szedjen. Egy zökkenőnél megcsuszott a szekéren egy zsák. Oláhné leesett és a kerekek alá került. A kerekek a szerencsétlen asszony mellett, gyomrát és csipőjét teljesen összeroncolták. Amikor Oláh Ferenc az utszérlől a szekérhez futott, nem lehetett segíteni. A teherrel rakott szekér szeles kerekei halálragaszták a szerencsétlen asszonyt.

Jön: A gyönyörök kastélva!

— Debreczeni diákok Miskolcra. Miskolcra írták: A debreczeni református tanítóképző intézet 12 cserkész növendéke Ecsedi István dr., Péterffy László, Gáspár Albert, Székely Győző dr., Bartha Károly dr. tanárok kíséretében szerdán Miskolcra érkezett. A cserkészek szerdán megtekintették az avasi templomot, gyönyörködtek az Avasról a szép kilátásban, délután kirándultak a tapolezai gyógyfürdőbe. A debreczeni diákokat a miskolci református főgimnázium igazgatója látta vendégül és adott nekik szállást a református főgimnázium épületében. A debreczeni cserkészek esütörtök reggel elutaztak Szin felé, honnan Aggtelekig gyalogolnak és szombaton megtekintik Európa második legnagyobb barlangját: az aggteleki cseppkőbarlangot. A mozgó táborozást Ecsedi István dr. tanár rendezi és vezeti.

SENZÁCIÓS PÁRISI ORIDIVAT KÜLÖNLEGESSÉGEK FRÁNK EDE KIRAKATAIBAN.

— Osztály elleni izgatásért három havi fogház. Lőrincz Pál gazdálkodó a nyiregyházi vasúti állomás III. osztályú várótermében a következőket mondta egy katonának: „Minek szolgáltok, ha üres a hasatok?! Ezt az országot a nagybirtokosok tették tönkre s most 52 millió hadisarcot követelek tőlünk az ellenség.” A debreczeni törvényszék Ujfalu-ügy-tanácsa ma osztály elleni izgatásért 3 havi börtönrre ítélte Lőrinczet.

— Felismerték a Kossuth-utcai temető halottját. Megirtuk tegnap, hogy az az öreg ember, aki a Kossuth-utcai temetőben tegnapelőtt felvágta az ereit, meghalt, anélkül, hogy egy pillanatra eszméletre tért volna és megmondta volna nevét. A rendőrség ma a jelenkezett tanuk vallomása és felismerése alapján megállapította, hogy az öngyilkos Suszter Zsigmond és a Csillag-utca 50. szám alatt lakott. Eltemetésére engedélyt adtak.

— Agyonlőttek egy vómórt a szerb demarkációs vonalon. Szegedről jelentik: „A magyar-szerb demarkációs vonal mögött ma, a hajnali órákban Hoffmann János vómórt aki utban volt egyik őrstől a másikhoz, kétpuskalövessel megölték. A gyilkosok akik a rendőrség feltevése szerint csempészek lehetnek, orosz, leshelyből támadták meg a vómórt, akire két lövést tettek. Az egyik lövés, a melysörétes vadászigyverből eredt, a vómórtiszviselő mellett rencsolta össze s már ez halálos volt, míg a másik lövés katonai fegyverből eredt s a golyó a lábát furta keresztül a szerencsétlen embernek. A csendőrség megállapítása szerint Hoffmann János vómórt először vadászfegyverrel terítették le, azután saját fegyverrel lövették bele a lábába. Ma délelőtt egy vómórt bizottság, az államrendőrség és a vizsgálóbíró szálltak ki a helyszínre több ügyes detektívekkel, akik a nyomozást azonnal megkezdték.

Jön: A gyönyörök kastélva!

— Városi birtokok árverése. A városi gazdasági ügyosztály ma délelőtt három városi birtokra tartott haszonbérleti árverést, élénk érdeklődés mellett. Az Arokréte—Alsózállás nevű 91 holdas birtok 6 éves haszonbérletre Szilágyi János tette a legmagasabb ajánlatot holdanként és évenként 176 kg. rozsut igérve. A Balogh Ferencz-féle 47 holdas legelő bérletére az eddigi bérlő, Kovács József ígért a legtöbbet, holdanként 251 kg. rozsut. Az ugynevezett Nyilasokért kapott 102 holdas legelő bérletéért szintén az eddigi bérlő, Mike János tette a legmagasabb ajánlatot, holdanként 40 kg. búzával. Az árverés eredménye ellen utóajánlatot lehet beadni.

HERCZEG ANNA
NŐI FELÖLTÖK MODELHÁZA
FERENC JÓZSEF-UT 41.,
a dohány-nagyárudá mellett.

Elegáns nyári ruhák, blousok, kosztümök, aljak, pongyolák nagy választékban ::: megérkeztek. :::
Szolid olcsó árak!

— Elítéltek egy zsaroló tolvajt. A honvéd hadbírószág ma egy évi börtönrre ítélte Mann Lászlót csalások és lopások egész sorozata miatt, amelyeket Lajosmizsén egész sor gazdálkodó kárára követett el. Mann borkerkiaralás ügyére alatt járt ki a szőlőtulajdonosokhoz. Sok kérésre lett a rekvirálásról és megengedte, hogy megvesztettségük, vendégül lássák. A védőglátás vége mulatás lett s ennek végén a leitatott gazdák éléskamaráit és ruháitát kizosztotta Mann. Egy izben érdekes módon zsarolt. Egy asszonytól ellopott két gyűrűt. Amikor az asszony ráírt, hogy ki lopta meg és visszakövetelte a gyűrűket, Mann kijelentette, hogy 1000 koronáért visszaadja. Meg is kapta az ezret, Végül egy lopási kísérletnél került hurokra.

— Nyugat. A Nemzeti Színház Shakespeare-ciklusa alkalmából a Nyugat legújabb száma kezdi el Móricz Zsigmond cikksorozatát, melyben egyszerű összefoglalásokban vetíti elénk a maga fel fogását Shakespeare egyes remekeiről. A gazdag szám tartalmából kiemeljük még Lengyel Menyhért cikkét Ibsen Borkmanjáról, Pataki József cikkét a lerombolt Nemzeti Színházról, dr. Balassa József és Fenyő Miksa megemlékezését Lehr Alberttről, Hevesy Iván tanulmányát Mártis-Teutsch művészetéről, Molnár Ákos novelláit, Kosztolányi Dezso regényfolytatását és Gyulai Pál kiadatlan leveleit.

— Egy évi börtönrre az orgazda szobaleányok. A debreczeni törvényszék Ujfalu-ügy-tanácsa ma egy évi börtönrre ítélte Kádár Ida büntetési előéletű szobaleányt, aki a geszterédi uradalomban egy kocsisal élt közös háztartásban és a kocsis által összehalpokodott fehérműveket elfogadta és felhasználta. Az ítélet jogerős.

1923
— E
Hő Ba
József
banksz
kel. H
vel. Ig
13-34.
— K
tásale
ati ren
hat t
kin ka
szörm
kabott
din ruh
kalapok
— A
szóme
— H
rot, ha
Arcmas
bérletb
ika. S
— É
lett ve
Hatyán
— H
Margit
— K
alakit.
Telefon
— F
beszer
ban Sz
— A
Debrecz
kürszal
SZOMI
VASAR
Este:
HEIFG
KELD:
SZERD
CSULU
PENTE
SZOMI
VASAR
Este:
HEIFG
mélyze
Két s
lával.
Urán
film, V
burlesz
csapat
Pánc
legagy
rész A
Newyor
holnap
két rés:
Felh
kosai,
a Vasu
első es
jenek n
kezők
Király,
ll, Bor
vári. In
Baino
ker, ba
15-én
lesz,
este
játssza
Eszab
lalkozik
két szo
pata b
Az ész
a mék
letí vá
eredm
ambicio
gyözel
íssel
összeá
most n
desén r
ME
GY
FE
vási
Ti

**— Értesítés! A Debreczeni Köze-
lítő Bank Részvénytársaság Ferencz
József-ut 42. Foglalkozik mindennemű
bankeszerű és kereskedelmi ügyetek-
kel. Házak és belsegek adásvételé-
vel. Igazgató Hoffer Sándor. Telefon
13—34.**

— Kedvező alkalom. Üzlet átalaki-
tása előtt az áruraktár apasztása mi-
att rendkívül előnyös árban vásárol-
hat téli női felöltőket, szörme szil-
szin kabátokat, téli welour kabátot,
szörmezet welour kabátot, kowerkó
kabátot, gyermek köpenyeket, grena-
din ruhákat, pongyolát, díszített női
kalapokat a Rózsa-áruházban.

— A Margit-uszodában okleveles
uszómester tanít. Tandíj 600 korona.

— Hölgyek arcáról szeplőt, májfolt-
ot, hajszálakat eltávolít végleg. —
Arcmasszázs, mely üdít, fiatalít,
bérletben kapható. „Vénus” kozme-
tika. Széchenyi-utca 16.

**— Ékszereket legmagasabb ár mel-
lett vesz Weisz Mihály és Társa,
Hatvan-utca 1. Püspöki palota.**

— Ha reumás használjon iszapot a
Margit-fürdőben.

— Klonda szücs, szörmeket készít.
alakít, javít legolcsóbban. Iparkamara.
Telefon 1425.

— Befőttes üvegek legolcsóbban
beszerzhetők Kristály üvegáruház-
ban Szent Anna-u. 6.

— A manikűrözést Zsuka ismét
Debreczenben, a Forgács külön mani-
kürszalonjában végzi. Hungária-palota

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
SZOMBAT: Hollandi menyecske.
VASARNAP délután: Kék mazur.
Este: Szép Heléna.
HETFO: Szerencsetánc.
KEDD: Hollandi menyecske.
SZERDA: János vitéz.
CSÜTÜRTÖK: János vitéz.
PENTEK: János vitéz.
SZOMBAT: János vitéz.
VASARNAP délután: Szép Heléna.
Este: János vitéz.
HETFO (Utolsó előadás): Karsze-
méllyer jutalomjátéka.

Mozgósínházak

Vigszínház
Két sláger: I. Jön a rozson át, Lóth
Rával. II. A házasság komédiája.

Uránia. Griffek karmaiban, kalandor-
film. Vadkacsa románca, nevetgető
burlesk. Osztrák-magyar válogatott
csapatok mérkőzése.

Apolló
Páncélbőrű banditák. Az idei szezon
legnagyobb bűnügyi kalandorfilmje. I.
rész A földalati szindikátus. II. rész
Newyork réme, 10 felvonásban. Ma és
holnap mutatja be az Apolló. Mind a
két rész egy előadásban.

SPORT

**Felhívom a Vargaketi SC Ib. játé-
kosait,** hogy vasárnap délelőtt 8 óra
a Vasutas pályán jelenjenek meg. Az
első csapat játékosai fél 11 óra jelen-
jenek meg ugyanott és pedig a követ-
kezők: Batári — Weisz I., Takács —
Király, Molnár II., Berger — Weisz
II., Boros II., Tárnok, Boros I. Kolozs-
vári. Intéző.

Bajnoki uszóverseny. A Tisza Észak
ker. bajnoki uszóversenye július hó
15-én a Margit-fürdő uszodájában
lesz. Nevezéseket felvesz 10-én
este 6 óráig Aczél Imre. Si-
lással bemutatató mérkőzéseit.

Észak—Kelet. Vasárnap délután ta-
lálkozik ismét az ügétő-téri pályán a
két szomszéd kerület válogatott csá-
pata barátságos mérkőzés keretében.
Az északi válogatott komolyan készül
a mérkőzésre, mert respektálja a ke-
leti válogatottak Dél ellen elért jó
eredményét. Keletet viszont erősen
ambicionálja, hogy végre egyszer
győzelmet is arathasson komoly ellen-
féllel szemben. A válogatott csapat
összeállítására sikerültnek mondható s
most már csak a játékosok lelkesé-
désén múlik, hogy végre egyszer Ke-

let válogatott csapata győztesen
hagyja el a pályát. A mérkőzés iránt
vidéken is hatalmas érdeklődés nyil-
vánul meg és sokan fognak Kisvárdá-
ról és Nyíregyházáról Debreczenbe
berándulni.

NyKSE—BUSE. A második osztály
két alosztály győztese a nagy match
előtt méri össze erejét a II. osztály
bajnokságáért. A győzelem az I. osz-
tályba való bejutást jelenti és így
érthető, hogy mind a két csapat erő-
sen készül a döntőmérkőzésre.

A DMTE játszik a II. osztályban.
Az I. osztályból kiesett DMTE-ről az
írlelt, hogy felosztja futbalcsapa-
tát és nem fog részt venni a II. osz-
tályu bajnokságban. Most azonban
ezt a hírt megcáfolták és a DMTE
részt fog venni a II. osztályu bajnok-
ságban. A DMTE-n kívül még egy
debreczeni egyesület, az újonnan ala-
kult Postás S. C. is részt fog venni
a II. osztályu bajnokságban, ha ugyan
addig megszervezi csapatát és le-
járja bemutatató mérkőzéseit.

Beérkezett a NyKSE feljelentése.
Beszámoltunk már arról a hatalmas
sportbotrányról, amely a múlt vasár-
nap NyKSE—KTE II. osztályu mér-
kőzés után támadt Kisvárdán. — A
NyKSE feljelentése most érkezett be
a kerülethez, amelyben egész sereg
KTE játékos és tag ellen emel vádat
a nyíregyházi játékosok tettleges
bántalmazása miatt. A nagyszámu
vádolttra való tekintettel a fegyelmi
bizottság valószínűleg a helyszínen
fogja megeíteni a kihallgatásokat. A
monstre sportbotrány kimenetelét ha-
talmas érdeklődés előzi meg.

**Rotter Lajos feljelentette Weinreb
Dezsőt.** Az ezüstlabdáért folyó küz-
delmek DTE—DKASE mérkőzését
Rotter Lajos fővárosi bíró vezette —
igen rosszul. A mérkőzés utolsó per-
ceiben a DTE állandó fölénybe került,
de a tiszta góllhelyzetbe került DTE
csatárokat a KASE védelem súlyos
tolltok árán leszerelte és így a match
eldöntetlen maradt. Rotter ezeket a
foultokat nem torolta meg és három
tiszta tizenegyes büntető rúgás: nem
ítélte meg a DTE javára. Ez az eljárás
annyira felháborította a DTE közön-
ségét, köztük Weinreb Dezső I. foku
szövetségi bírót, a kerület futball-
kapitányát, hogy súlyos sértő kifeje-
zésekkel illette Rottert. Rotter most
küldte le a kerülethez bírói jelenté-
sét, amelyben Weinreb Dezső ellen a
becsületstörtő kifejezésekért feljelen-
tést tett a kerület fegyelmi bizottsá-
gánál. A fegyelmi bizottság a jövő
héten fog foglalkozni Rotter ie jelen-
tésével.

NyTVE iii.—DMTK iii. Érdekes
ifjúsági mérkőzés lesz vasárnap dél-
előtt 10 órakor a vasutas pályán. A
DMTK dijnvertes ifjúsági csapata látja
vendégül a NyTVE ifjúsági csapatát.
A mérkőzés mintegy erőpróba is,
mert a DMTK Debreczenben meg-
nyerte az ifjúsági bajnokságot, míg
a NyTVE csapata Nyíregyházán volt
a legjobb. Az érdekes ifjúsági mérkő-
zésnek bizonyára nagy közönsége
lesz.

lyamok szintjén mozgott, délbén
azonban amikor az ügynökök a Gíró-
ban befejezték munkáikat, nagyobb
üzlet fejlődött ki, emelkedő áriolya-
mok mellett. Főleg az arbitrázs-pápi-
rokat keresték. Áriolyamok:

Hazai bank	42000
Földhitelbank	160000
Magyar Hitel	182000—185000
Legszámitoló	40000—43000
Magyar-Német bank	13000
Magyar-Olasz	19000—20000
Osztrák Hitel	71000—78000
Keresk bank	400000—460000
Pesti Hazai	800000—830000
Szászvárosi	185000
Drasche	95000
Köszén	855000—860000
Salgó	262000—267000
Nagybányai	66.000—68000
Urikányi	425000—430000
Athenaeum	98000—100000
Pallas	43000
Csáky	42000
Papir	405000—410000
Ganz-Vill.	580000—615000
Láng	73000—75000
Lipták	12000—14000
Motor (pénz)	55000
Olom	14000
Vegyipar	14000—14500
Vagon	55000
Rima	69000—72000
Schlick (pénz)	57000
Baróti	10000
Borsod-Miskolczi	175000
Chinoiz	22000—24000
Égész	14000
Izzó	188000—192000
Spódium	108000—112000
Karton	53000—56000
Klotild	54000
Cukor	950000—1000000
Östermelő	120000
Kender	38000
Szalámi	16500
Mezőh. Cukor	105000—115000
Ocean	30000
Olajipar	52000—55000
Phoebus	19500—20000
Stummer	55000
Telefon	72000—75000
Unio-színház	8000
Hazai fa	56000
Lignum	32000
Nasici	60000
Lichtig	5800—6000
Óia	158000—160000
Közúti	24000
Atlantica	38000—40000
Levante	280000
Államvasut	225000—245000
Nova	72000
Folyam	125000
Lloyd bank	9200
Kéve	1300—1400
Pharmacia	3100—3200

A devizaközpont árfolyamai

Valuták		
Vétel	Eladás	
Napoleon	29600.—	pénz*
Angol font	39020.—	402200.—
Dollár	8570.—	8870.—
Hollandi forint	3363.—	3483.—
Svájci frank	1480.—	1540.—
Francia frank	517.—	527.—
Belga frank	422.—	442.—
Lira	87.—	91.—
Szokol	259.—	271.—
Dinár	91.—	95.—
Lira	369.—	389.—
Lej	43.50	47.50
Osztrák korona	0.1205	0.1305
Lengyel marka	0.082	0.090
Márka	0.058	0.066

Devizák

London	39000.—	40200.—
Newyork	8750.—	8870.—
Amsterdam	3363.—	3483.—
Svájc	1480.—	1540.—
Páris	502.—	522.—
Brüsszel	422.—	442.—
Olaszország	369.—	389.—
Prága	259.—	271.—
Belgrád	91.—	95.—
Szofia	87.—	91.—
Bukarest	43.—	47.—
Bécs	0.1215	0.1315
Varsó	0.082	0.090
Berlin	0.058	0.066

Zürichi zárlat:
Berlin 30, Holland 228 és fél, New-
york 581 és háromnegyed, London
2647, Páris 3410, Milánó 2492, Prága
1757 és fél, BUDAPEST 6 és három-
negyed, Belgrád 617 és fél, Bukarest
290, Varsó 53, Bécs 82 és fél, osztrak
bélvezett 83, Szófia 690.

Uíra 45.000 korona a buza
A mai terménytözsden szilárd
brányzat mellett a forgalom gabonában
élénk, egyebekben változatlanul cse-

**LEGNAGYOBB
KALAP
VÁLASZTEK.
OLCSÓ ÁRAK.
Herman és Friedmann
Piac-utca 10.
Bikával szemben.**

des. Az általános áremelkedés 1000—
1500 korona.
Hivatalos árak. Buza 76 kilós tiszta
vidéki 44000—44250, egyéb 43500—750
78 kilós tisztavidéki 44500—45000,
egyéb 44000—44500, rozs 31000—500,
takarmányárpa 29500—30000, zab 40—
41000, tengeri 33—34000, repce 75—
80000, korpá 19500—20000.

Nemesfémjelentés: 1 koronás 1145
50, 2 koronás 2290—300, iorintos 3080,
5 koronás 5875, tört ezüst 210—20,
arany 20 koronás 62000, ducatarany
34000, tört arany 5500—520.

FELHÍVÁS.

**Az Első Élesdi Mészégető
Részvénytársaság** debre-
czeni bej. cég 1923. évi június
hó 28-án megtartott rendes
közgyűlése elhatározta a tár-
saságnak a Karczagi Cserép-
és Téglagyár Részvénytársaság-
gal való egyesülését, illetve az
utóbb említett részvénytársá-
ságha leendő beolvadás újáni
felosztását.

Felhívtnak a hitelezők, hogy
a beolvadó részvénytársasággal
szemben fennálló követeléseit
az 1875: XXXVII. t.c.
202. §-a értelmében jelen fel-
hívásnak harmadszori közzé-
tételétől számított hat hó alatt
érvényesítsék.

Az Igazgatóság.

NYILTTÉR*

TEGEDES JÁNOS, Péterfia 42. Saliát
szövetemből férfijöltönyt 59 ezer,
kosztümet 99 ezer koronáért készítek.

* E rovatban közölttekért nem vál-
lal felelősséget a szerkesztőség.

**NAGYOBB
SAROKHÁZ**
a főutcára nyíló utca
elején üzlettel, beköltöz-
hető modern lakással
ELADÓ.
Csak komoly vevőkkel tár-
gyalok. Cim a kiadóhivatalban.

**GÖRCSÖS LAJOS
BATTYÁNYI-UTCA 26.**
VILLAMOS SELYEM ERNYÖK
OO KÉSZÍTÉSÉT VÁLLALJA. OO

Golyós **csapágyakat
JAVITOK**
és raktáron tartok.
Spirai Sándor
Budapest, VI., Sziv-utca 71.

LISZT
a legszebb és legjobb minőségben,
saját öretésem, a legolcsóbb napi
árban kaphatók. Sültögetők, pékek
és kereskedők nagy árenged-
ményben részesülnek.
Révi István
új lisztüzlete Nyugati-u. 2.
a terménypiacon.
Telefon: 12-61.
Mindenféle terménycikkre a leg-
magasabb napi árban való vétele
és legutányosab eladása. Minden-
féle terménycikkre lisztra való kicserélés.

MEGBIZHATÓ MINŐSÉGŰ
GYAPJUSZÖVETET
FELDHEIN DEZSŐ-nél
vásároljon. Piac-utca 67.
TELEFON SZAM 1105.

**Nyári ruhák
Fürdő cikkek
Utazó kabátok
Leányka ruhák**

Holzer

divatházában
Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. 9.

„EGYETEM KÁVÉHÁZ“
más vállalat miatt
SÜRGŐSEN ELADÓ!
Értekezés: Péterfia-u. 56. tulajdonossal.

MEGHÍVÓ.

Debreczeni Első Takarékpénztár
1923. évi július hó 16-án,
d. u. 4 órakor Debreczenben,
az intézet hivatalos helyiségében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a tisztelt részvényeseket ezennel meghívja.

TÁRGYAK:

1. Az igazgatóság javaslata a Sárréti Takarékpénztár Egylet beolvastása tárgyában.
2. Javaslata az alapszabályok megváltoztatása tárgyában.
3. Javaslata a nyugdíjszabályzat módosítása tárgyában.
4. Egy igazgatósági tag választása.

Debreczen, 1923 július 5.

A Debreczeni Első Takarékpénztár igazgatósága.

Figyelmeztetés: Közgyűlésen megjelenni önjárt részvényesek által a múlt év végéig kibocsátott és nevükre szóló részvények július 12-ig a Debreczeni Első Takarékpénztárnál, vagy a Közgazdasági Banknál letendőek.

Központi Éléstár
Miklós-utca 2. sz.
(Apoló mozgóval szemben.)

Kapható jutányos áron mindennemű liszt, őrlés, mély, buza, dara, korpa, bab és egyéb élelmiszer.

Telefon szám 13-93.

Új és használt
TEHERAUTÓK
és pótkocsik raktáron.
Róka és Társa Automobil R.-T.
Budapest, V., Csanády-u. 3.

ÓCSKA
TANKÖNYVEKET
LEGJOBB ÁRBAN
VÁSÁROL
ACZÉL
ANTIQUARIUMA.

A szegedi hírneves
Braunwatter órásnak
tanítványa és 12 évig első-
rendű szakmunkása volt
Csakla szobá, finom órák raktára.



PIGNICZKY ISTVÁN

CRONOMETER ÉS MŰORÁS
Csapó- és Vár-utca sarok,
000 a Zenedével szemben. 000

„Kossuth Lajos“
keserűvíz emésztést zavaroknál, bél-
bajoknál biztos, kellemes hatású gyógy-
szer. Mindenütt kapható. Megrendelhető:
Budavideki Keserűvíz R.-T.
V., Zoltán-utca 10.

Jöttem — láttam — győztem!

FEMINOL

a jelenkor
legfőbbkétebb
főiyékony

fém-tisztítószer

Gyártja:
Herczeg Géza, Budapest

**Zander-féle és
vizgyógyintézetemben**

az órák beosztásai:
Férlak: d. e. 7-10 óráig,
d. u. 5-1/2 óráig,
Nők: d. e. 10-1 óráig,
d. u. 2-5 óráig
látogathatják az intézetet.
Degrassator (villamos sóványítás).
Vizkurák, iszap-, szénsavasfürdők,
Zander-féle és svéd gyógytorna.
Dr. Szász Adolf
orvos, tulajdonos.

Varrógépek

iparosok és háztartási célra
olesón kaphatók és kölcsön ad
SZILÁGYI LAJOS
kézmunka és műhímző vállalata
DEBRECZEN, Széchenyi-u. 1.

HERKULES MŰVEK R.T.

vasöntő, kazán és fémegmunkáló
GÉPGYÁR
vezékpályatele: Hajdu-, Szabócs-
Szalmár- és Beregművek területére,
Ráhmer Sándornál
Debreczen, Piac-u. 43.
TELEFON 962.
GYÁRTMÁNYAI:
Favágógépek, körfűrészek,
kerékfűrészek (Galterek), gőz
fűrészberendezések.
Famegmunkálógépek: mint
gyalapadok, esztergapadok,
turógépek stb.
Teljes asztalosgyári beren-
dezések, kerékgyártógépek.
Rostélyberendezések magyar
baraszén, vagy fafűrészpor
tüzelésre, fél stabil gőzloko-
mobilok, transmissiók, gép-
javítások stb.

DEBRECZENI ASZTALOS-ÁRU GYÁR DEBRECZEN.

Gyártelep: **Bárczy-utca 3.** Telefon 1035.

Üzlet: **Csapó-u. 17.** Színház átjáró odvar. Telefon 1030.

Gyárt: műbutorokat, épület-, portál-, boltberendezéseket elsőrangú kivitelben és mindennemű tömegcikkeket.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétfőnap 10 szög 100 korona, minden további nap 10 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 150 korona, minden további nap 15 korona. — Vasár- és ünnepnapokon szedeti szavak kétszeresen számítanak.

V E T E L

Ócska vasat

rezet legmagasabb
árért veszek. Elhasznált
vasat kovacsoknak
dupla vasért becsere-
lek. Nagyobb tételt ház-
tól elszállítok.

STEINER,

Eötrős-utca 110.

TELEFON: 6-86.

ELADÁS

Betoncserép

kiváló tartós, gazdasá-
gos, valamint cement-
lapok, kutyűrük, fo-
lyamkavics és homok
legelősbban beszer-
hető Krausz Albert
cementárugyárában
Debreczen, Kishegyesi-
ut 2. Kisállomás mellett.
Telefon 307.

V A S,

TENGELY

ÉS SZERSZÁM

BÉSZLER és DÁVID

VASKERESKEDÉSÉBEN,
KOSSUTH-SZOBOR
MELLETT.

Tulajdonos:
DÁVID JAKAB.

Bőr,

gobelin garnitúrák, plüs
diványok, matracok,
hencserek, berzsely
fotelek kaphatók Szántó
kárpitósnál, Zugó-utca.
Telefon.

Mész darabos

és oltott, portland-
cement, minden épít-
kezési anyag legelősb-
ban beszerezhető Singer
Lajos Hatvan-utca 71.
Telefon 746.

Hencserek,

plüs diványok, matra-
cok készen kaphatók
Debreczenszky kárpitós-
nál, Halköz 8.

Bor

hamisitallan, saját ter-
melés zamatos, literen-
ként kapható. Sestakert,
Poroszlai-ut 53., Merkli-
nél.

Hegedű

régi, kijátszott, előnyös
áron eladó. Cím a kiadó-
hivatalban.

Cserépkályha

új, világhírű gyártmány
felállításal együtt eladó.
Timár-utca 11. Telefon
10-92.

Ipari célra

alkalmas házat el-
adom. Beköltözhető Ti-
már-u. 11. Telefon 10-92

Kerékpár

szabadonfotó contra-
féke: eladó. Hatvan-
utca 60.

Irógép

íráható írású 80 ezer
koronáért eladó. Apafi-
utca 32.

Virágcserep

kicsinyben és nagyban
kapható Timár-utca 11.
Telefon 10-92.

KERESLET

Aranyat,

ezüstöt, briliánsot a
legmagasabb árbán vá-
sárol **KÁTAI** ékszerke-
reskedő, Piac-utca 19,
11. em. Telefonhívásra
házhoz megy.
Telefonszám 624.

2 LAKÁST

3. eszettel 2 szobás
lehet, azonnalra,
eszettel aug. 15-re
KERESÉK.
Ügynököt díjazok! —
FAHIDI ANTAL
TELEFON: 418.

Aranya,

ezüstöt, briliánsot, zá-
logcédulát vesz legma-
gasabb napi áron Steiner
Mihály, Hatvan-utca 2.
szám, I. emelet.

Zongorák,

hegedűk, vonóhangsze-
rek javítását elvállalom.
Liska, Bethlen-utca 27.

Negbízható

csalados házmestert, ki
boltiszolgái teendőket is
elvállal, keresek. Schwarz
butorraktár, Piac-utca
71. szám.

Lapkihordó asszony

felvétetik lapunk kiadó-
hivatalában Piac-utca 49.

VEGYES

Van

szerecsém a nagyérd-
mű közönség figyelmét
felhívni újonnan nyit-
ott asztalosműhelyem
re, melyben legponto-
sabban és legelősbban
készítik mindennemű
asztalos munkát. Kiváló
tisztlettel **Ehrenfeld**
Herman, épület- és
műbutorasztalos, Ven-
dég-utca 84.

POLGÁRISTÁKAT

MAGÁNYVIZSGÁRA
sikeresen előkészít, szőp-
írást, könyvvitelt német
nyelvet tanít

CZEIZLER,

Bethlen-u. 21.

**Sapkakészít-
tős Piac-u. 6.**

Kossuth-szoborral
szemben. Mindennemű
civil sapka 500 koronáért
készül, készen is kap-
ható a Sappküzemben
Schönnell és Külsővásár-
tér 19/A.

Elektra

elektrotechnikai vállalat
Cégtulajdonos Gold Sándor.
— Villanyvilágítás,
motorok, csengőberende-
zéseket, javításokat leg-
jutányosabban készít —
Debreczen, Hatvan-utca
2, I. em. Telefon: 395

Komplett

szabóműhely berendezés
kittűnő eredeti Singer
varrógéppel eladó. —
Ugyanott egy 5 ós mér-
leg elegendő súlyokkal és
nagy ugorkas úvegek
eladók. Arany János-
utca 55., keresztépület
jobbra.

Raktár

száraz, világos nagy be-
lyiség augusztus 1-re
kiadó. Cím a kiadóhiva-
talban.

**Gyermek-,
férfi- és női**

fürdő trikók,

gyermekhariganyák
prima minőségben,
minden szíben és
olcsóbb gyermekharis-
nyák is kaphatók

Dr. **HEGEDŰSNÉ**

GYERMEKÓIVATHÁZÁBAN,

SIMONYI-U. 2.

Lakáscsere.

Négy szobás modern
négy öt szobásért. Arany
János 20. emelet. Érte-
kezhetni délután.

Menekült órák

szakszerűen,

meglepő

olcsón

vállal

javításokat

Rákóczi-utca 36. sz.